

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración, Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 16

Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

Aceña de río: Se arrienda la llamada de Los Molinos en término de Salvatierra de Tormes...

LOS JUEGOS FUTUROS

El amable cronista de El Labaro, D. de S., tiene razón: el tema de los Juegos Florales está sobre el tapete verde ó colorado de la mesa en que se ponen los asuntos de despacho ordinario y extraordinario...

Discutamos pues en público, ya que en privado días hace que venimos discutiendo los que tenemos opiniones distintas sobre la materia...

Sin impaciencia y sin temor hablo ahora que me toca, y no contentándome con pasar, aunque no tenga sino el estuche menor, jugaré siquiera sea por un rato.

Y símiles aparte diré: que pareciéndome excelentísima la idea de celebrar unos Juegos Florales hispano-portugueses, no por lo que tengan de literarios, sino por lo que pueden tener de patrióticos...

No tenemos local, ni tenemos dinero. El Teatro Bratón fué bueno para celebrar unos Juegos Florales de dentro de casa, donde se reveló, es cierto, uno de los más grandes poetas que ha parido la tierra castellana...

Por análogo motivo y con objeto de facilitar su misión a los periodistas que concurren a la tribuna de la Prensa, se prohibirá en absoluto el acceso a la misma de cuantos no están provistos de la tarjeta especial...

Y en cuanto a dinero no hablemos. Contamos con los ingresos de la misma fiesta, que no hay por lo visto reparo en ponerla a precio, pero que no ascenderían ni con mucho a la suma de que fantásticamente se ha hablado...

Tenemos por tanto según los cálculos de ciertos adivinadores, más matemáticos que hiperbólicos, de cuatro a cinco mil pesetas, y con tan pequeña suma no sé yo qué tropiezos de barro podrán hacerse, cuanto más Juegos Florales bilingües y hechos como en obsequio de una nación cuya honda crisis política y económica, la hace más exigente y susceptible.

¿Con tal pobreza de medios debe lanzarse Salamanca a la empresa a que se le invita? Recordemos una vez más la primera de las reglas de la Crotología que se reduce a decir: que las castañuelas hay que tocarlas bien, ó no tocarlas, y pongamos en práctica la última parte del dilema que encierra tan sabia máxima...

Tal es mi parecer, que nada tiene de pesimista, sino que se funda en los datos que la realidad me proporciona. ¿Es que yo estoy equivocado? ¿Es que disponemos de mayores recursos, pues háganse en buena hora esos Juegos Florales más útiles a la patria que a la literatura...

Y no contemos tampoco con que esa fiesta de cultura haya de atraer a nuestra ciudad numerosos forasteros, porque esa ilusión resultaría también engañosa. Haciéndola como debiera hacerse, siempre

constituiría una gloria para Salamanca, que con eso tendría que contentarse, dando por bien empleados sus esfuerzos.

Y dicha con tal disura mi opinión, creo que estoy en el caso de pedir que otros digan la suya con la misma franqueza, pues tal vez resulte que no estoy yo tan solo como cree mi buen amigo el cronista de El Labaro.

CÁNDIDO R. PINILLA

Correo de Madrid

Madrid 5.

Consejo de ministros. A las tres y media volvieron a reunirse esta tarde los ministros en el domicilio del señor Maura.

Al entrar en Consejo dijeron los de la Guerra, Fomento y Gobernación que llevaban algunos expedientes de escasa importancia; los demás ministros se limitaron a manifestar que iban a continuar escuchando la lectura de los proyectos financieros del señor Besada.

El señor Lacierva manifestó también que aún no tiene redactado el decreto de convocatoria para las elecciones municipales.

Es muy probable, no obstante, esta declaración del ministro, que el proyecto de decreto sea sometido esta tarde al Consejo, para poder llevarlo mañana a la firma del Rey.

A las siete continuaban los ministros reunidos.

Disposiciones de Dato

Para procurar que en lo sucesivo no se repitan en el Congreso incidentes tan lamentables como el que se desarrolló el sábado en los pasillos de aquella Cámara, y evitar molestias a las personas que en cumplimiento de su deber, acuden a la misma, el señor Dato se ha visto en la necesidad de declarar caducados, desde luego, todos los pases temporales concedidos a petición de los señores diputados, suprimiéndolos definitivamente.

El señor Dato ha dispuesto también que sólo se permita la entrada a la tribuna de exdiputados a las personas que ostenten esta calidad, a fin de que puedan asistir cómodamente a las sesiones desde el sitio que les está reservado en la Cámara.

Por análogo motivo y con objeto de facilitar su misión a los periodistas que concurren a la tribuna de la Prensa, se prohibirá en absoluto el acceso a la misma de cuantos no están provistos de la tarjeta especial, que les da derecho a hacer su información desde dicha tribuna.

La amnistía. Telegrafían de Barcelona que reina gran entusiasmo en aquella capital, con motivo de haberse promulgado la amnistía por delitos políticos.

La función del Tivoli se suspendió anoche al haberse tan fausta nueva, rogando el público a un actor que la leyese en voz alta.

Las elecciones municipales

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que aún no está acordada la fecha en que se han de verificar las elecciones municipales, por estudiar actualmente el Gobierno varios detalles relativos a la nueva ley electoral.

De todas suertes, la convocatoria se publicará en breve en la Gaceta.

La lista civil

Asegúrese que antes de que finalice el año se abordará en las Cámaras el aumento de la lista civil, asunto que indudablemente ha de originar debates empeñadísimos.

Añádes que el señor Maura, no obstante ciertos requerimientos, procura dar largas a la cuestión, a fin de que sean sus sucesores en el Poder los encargados de solucionarla.

Dícese, por último, que el conde de Romanones ha participado de parte del señor Moret a determinados elementos cortesanos que los liberales no tendrán inconveniente en plantear el asunto.

La merienda nacional

Respecto a la gira ó merienda ciudadana que en toda España se proponen celebrar los republicanos el día 18 del actual, no creen éstos que el Gobierno les ponga la más mínima dificultad, teniendo en cuenta las facilidades con que contaron para sus reuniones, jiras ó romerías los carlistas, que fueron a ellas incluso con banderas, y recordando sobre todo, la que celebraron en Madrid pa' festejar el triunfo de sus candidatos y en la cual tan fuertes cosas se dijeron contra la paz pública y hasta contra las instituciones.

Palabras de los solidarios

Los diputados solidarios que han estado esta tarde en el salón de conferencias del Congreso, atribuyen a su actitud el acuerdo tomado ayer por el Gobierno, re-

lativo a la concesión de la amnistía por delitos políticos.

El señor Nougués decía que lo ocurrido en la sesión del sábado y el anuncio de que en la primera sesión que se celebrara, terminadas las vacaciones, volverían a pedir el indulto de Pons, yendo hasta promover un escándalo, ha atemorizado al Gobierno y le ha determinado a tomar el citado acuerdo.

En el mismo sentido se expresaba el señor Janoy, añadiendo que nada ni nadie evitará que vayan avanzando las aspiraciones de Cataluña; que pronto conseguirán la derogación de la ley de jurisdicciones, y que después pedirán la supresión del art. 7.º del Código de Justicia militar.

Las manifestaciones del ex diputado catalán han producido deplorable efecto en la mayoría de cuantos las han escuchado.

Banquete de consúles

En la Embajada española de Fez se ha celebrado el banquete organizado en honor de los consúles, resultando una fiesta espléndida.

El sitio de honor fué ocupado por la señora Maclad, esposa del consúl de Inglaterra.

Asistieron a la comida los consúles de Francia, España, Austria, Inglaterra, Alemania, las misiones militares extranjeras, el periodista Mr. Harris y todo el personal de la Embajada.

Terminado el banquete hubo recepción de toda la colonia europea.

Copla del día

A pesar de ofrecer quimientos reales, no nos dan de festejos un programa; lo cual quiere decir por las señales, que hay aquí poco ingenio ó mucha escama.

DE MOMENTO

Hablando con Azorin

Todas las tardes me encuentro con Azorin, a las tres en punto, en el salón de conferencias. Y charlamos unos minutos. Al sonar los timbres, Azorin, correcto ministerial, acude puntual a la sesión. El cronista, correcto muchacho, se larga a gozar estas hermosas tardes abrilinas que le inundan de alegría el espíritu. Entre el sol y Maura, con respetar mucho al presidente, prefiere el articulista el sol con esa ética. Me calientan más y me rejuvenecen más los rayos solares que los apóstrofes a los chicos y a los grandes de la Prensa, tan conocidos para el que, sin vivir en ellos, humbea los bastidores de la farsa.

Azorin, esta tarde, como todas, está dormitando en la poltrona roja. Acaba de llegar de Sevilla. Viene entusiasmado. Y yo le digo de mis entusiasmos de la corte del oso. Y hablamos del próximo viaje a Salamanca:

—¿Cuándo es eso, Azorin?

—Este mes, desde luego. A ver si nos ponemos de acuerdo con Paco Acebal y Palomero.

—No conoce usted Zamora, verdad?

—No, y creo que es estupenda!

—¿Si lo es, Azorin?

—Y hablando, luego, de crisis:

—¿Cuándo cae esto?

—Por ahora, no. Eso sí: los periódicos —determinados periódicos— fantasean de lo lindo. A mí, hombre pacífico como el ventero, me regocjan en extremo.

—¿Calle usted, mal compañero! —le increpo fingiendo desdén.

Y Azorin me ingenuamente. Porque Azorin, el insignificante Azorin que dicen los bloquistas, danzantes y taurómacos de mayor cuantía, es un alma infantil y candorosa. Se ha hecho una leyenda absolutamente falsa de su arriivamo, de sus adulaciones. Y yo sé mejor que nadie cómo es. No cubra sueños; no adula; se divierte con los liberales como las niñas traviesas con los gatos caseros y no siente odio por nadie ni por nada. Además tiene cultura, un estilo maravilloso y una ironía refinada, pachorrrosa, castiza. Y siente por la verdad un profundo culto. La verdad le ha llevado a la derecha, como a otros nos lleva a desdenar la candidez provinciana del que lee ciertos periódicos y la intención grosera de los que compaginan los ideales sos disant democráticos con el puchero y con el tacto de codos. Yo, radical, deseo que Maura siga en el poder para bien del país. Sé muy de sobra que con otros elementos, aparentemente más cercanos del articulista, se va al predominio del garrote, de la calumnia, de la borrachera y del masonismo. Entre la democracia vacía en una nación que carece de pueblo como España y se encuentra harto sobrada de plebe, me declaro tirano. ¡Viva el despotismo ilustrado del sombrero de copa, antes que la imposición de la chisqueta, pagada en antessalas, oficinas y redacciones! Entre dos males, me quedo con el menor.

Mientras pienso esto y digo esto a Azorin, más correligionario mío que Burell, por ejemplo, suenan los timbres. Azorin, calmadamente, recoge su sombrero y su bastón. Allí nos damos un afectuoso apr tón de manos hasta el día siguiente. Y yo salgo, calle de Alcalá arriba, cruzando por la Presidencia. La gente sale de la ciudad pagozgar del busón. Y rien las muchachas y corren los chiquillos, ignorando el cataclismo que nos anuncian los periódicos del Irust desde el día de la manifestación. Azorin sonríe seguramente, en aquel momento, desde su banco, con su cara llena y casta de fraile fracasado.

José Sánchez Rojas.

Movimiento demográfico

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente:

Nacimientos 85, de ellos 21 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes, 3.07. Defunciones 81, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 1; coqueluche, 1; gripe, 1; tuberculosis, 4; enfermedades del sistema nervioso, 13; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 25; ídem digestivo, 14; ídem genito-urinario, 1; senectud, 3; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 16, resultando una mortalidad de 2.93 por 1.000 habitantes.

La semana en la Bolsa

Los rumores de crisis han circulado con insistencia, pero sin fundamento durante toda la semana que comprende esta revista. En algunos momentos la especulación parece mal impresionada temiendo que se olviden los proyectos de Hacienda. Apesar de estas contrariedades el tipo de cotización de los fondos públicos va elevándose constantemente con una firmeza incomparable. Verificóse la liquidación de fines de mes de Marzo en condiciones muy favorables.

Los altos cambios de París y de Barcelona han producido notoria influencia en los corros del mercado madrileño, reconociendo por causa principal las noticias que circulan respecto a la próxima conversión de la Deuda Exterior y de la amortización del 5 por 100. En la sesión del sábado se ha intentado dar nuevo avance, elevando la deuda reguladora por encima del entero 89, sin que llegara a consolidarse este cambio verdaderamente exajerado.

Los ferrocarriles españoles en París vuelven a dar señales de flojedad con disgusto del mercado catalán que aparece nuevamente a merced de la especulación francesa.

El Interior a fin de mes queda oficialmente registrado con la cotización de 89.02

El Contado habíase afirmado el lunes en sus anteriores cambios, elevándose desde 88.10 hasta 88.40. Si continúa con iguales bríos, no será extraño que dentro de breve tiempo llegue a cotizarse a 90. En la última sesión semanal se publicaba a primera hora la partida a 88.75, pero después con menores entusiasmos se cerró a 88.60. Los títulos pequeños se negocian entre 89.20 y 89.05.

El Amortizable viejo muestra algo rezagado respecto al movimiento de avance general, pero esto no es impedimento para que realice una mejora de más de medio entero, pasando desde 102.20 a 102.80. El nuevo del 4 por 100 vuelve a reavasar el entero 95 y cierra a 96.

En el grupo de los establecimientos de crédito también se siente la influencia del alza. El Banco de España gana un punto por cada día de la semana y pasa de 447 a 452. El de Castilla se mantiene firme en 118. El Español de Crédito adelanta un paso, de 128.50 a 129.50, y el del Río de la Plata cierra al cambio de 462.50 pesetas después de haber llegado a 465.

Los Tabacos se presentan más firmes y ganan terreno cerrando cotizados a 393.50. El corte de las Azucareras ofrece animado aspecto por la gran concurrencia que atrae, pero son muy escasas las operaciones: cierran las preferentes a 106.75 al contado y a 107 liquidación; las ordinarias a 40 y las obligaciones a 104.05.

Entre los valores bilbaínos se registran los Altos Hornos a 295 con ganancia de un punto; las Resineras a 90 con pérdida de otro y los Explosivos inalterables a 328.

En general toda la atención de la Bolsa se concentra sobre los fondos públicos, siendo esto causado que a veces los valores de crédito aparezcán inactivos y pesados.

Los Francos unos días firmes y otros están muy vacilantes, sin tendencia bien determinada se han publicado a 11.65 y 11.70 y cierran en baja al cambio de 11.55.

En el mercado de París, el Exterior Español influido por las noticias referentes al presupuesto del año próximo, gana más de medio punto cerrando a 99.80. Nuestros ferrocarriles que se habían repuesto de su flojedad, han reincidido y tienden a la baja, siendo materia de especulación bursátil.

José M.ª de Arevalo.

Junta satisfecha

A propuesta del inspector de la zona de Seguros y como resultado de la visita girada a las escuelas del partido de Ciudad-Rodrigo, la Junta provincial de Instrucción pública, ha concedido voto de gracias a los profesores siguientes:

Don Agustín Sánchez, de Fuente de San Esteban; don Feliciano Mazaño, de Sepulcro Hilario; don Antonio Cabezas, de Maño; don Vicente Robledo, de Sancti-Spiritus; don Alejandro Castillo, de Payó; don Melquíades Juanes, de Bodón; don José Manuel González Álvarez, de Ciudad-Rodrigo.

Muertes

Doña María García, de Fuente de San Esteban; doña Obdulia Gómez, de Cabilas; doña Micaela Martín, de Maño; doña Manuela Sáez, de Ciudad-Rodrigo; doña Exuperancia González, de Ciudad-Rodrigo; doña Concepción Esteban, de Róbleda; doña Aquilina Manuela Martínez, de Payó; doña Irene Olhagarey, de Castillas de Flores; doña Orosia Toves, de Alberguería de Argañán; doña Valentina Sánchez de Fuenteguinaldo; doña Adriana Botas, de Bodón.

Felicidades de todas veras a tan dignos profesores por el interés que demuestran en la enseñanza.

Telegramas de la mañana

Hallazgo de un niño

En una huerta de El Callejo, barrio en el Ayuntamiento de Carracosa, partido judicial de Valmaseda (Vizcaya), ha aparecido vivo un niño recién nacido.

Las carnes de la pobre criatura, amarradas por el frío, revelaban que el niño había pasado la noche a la intemperie.

Tragedia de un millonario

En Nueva York ha muerto el millonario octogenario Shedon, víctima de su propia ignorancia.

Despertado súbitamente por el timbre del teléfono, se levantó alirado, cogió unas tijeras cortando el hilo y cayó muerto a consecuencia de la descarga eléctrica.

En favor de un proyecto

La Liga Regionalista emprenderá en breve una extensa campaña en favor del Régimen local.

Haffid a Rabat

El sultán de Marruecos se trasladará a Rabat, después que haya recibido en Fez a la embajada inglesa.

Proyectos en olvido

La prensa censura el olvido en que el Gobierno ha dejado sus proyectos referentes a la reforma de la ley del Banco de España y la de caducidad de créditos, que se presentaron al Congreso, con carácter urgente, en Noviembre del año último; así como la revisión de los contratos con las compañías arrendataria de tabacos y de explosivos, que ya autoriza la ley de presupuestos corrientes.

Próximo consistorio

Noticias de origen autorizado permiten asegurar que, pasadas las pascuas de Pentecostés, se celebrará un Consistorio en el cual el Papa proveya varios obispos y nombrará tres ó cuatro cardenales. Su Santidad nombrará además al Patriarca de Lisboa y a un arzobispo español.

El «Reina Regente»

Se han dado órdenes para que se active la construcción del crucero «Reina Regente».

Los pescadores

El conflicto de pescadores de Villargarcía se ha agravado extraordinariamente. Los pescadores han improvisado un mercado en el extrarradio y otro en el pueblo de Villajuan, donde realizan sus transacciones. Así no pagan el impuesto del Ayuntamiento.

Maura en Salamanca

El jefe del Gobierno, el Excmo. señor don Antonio Maura, ha estado hoy durante algunas horas en nuestra ciudad, y decimos que ha estado, porque a la hora en que estas noticias puedan llegar a conocimiento de nuestros lectores, el señor presidente del Consejo de ministros habrá abandonado ya, según su propósito, esta capital, para regresar a Madrid.

Por extraña, sorprendente e imprevisible que resulte la noticia, no se crea que se trata de un canard ó de una broma periodística, sino de un hecho real y positivo, aunque es reducidísimo el número de personas que de la estancia del señor Maura se han enterado y muchas menos las que han tenido el inesperado placer de verle y saludarle.

Reserva inusitada

Tan grande ha sido la reserva con que el señor Maura ha realizado este viaje, que ni las autoridades locales, ni la policía, ni la Guardia civil tenían de ello la menor noticia, y no hay para qué decir que otro tanto les ha sucedido á los políticos conservadores salmantinos, algunos de los cuales tratan como amigo al señor presidente del Consejo.

Tal era la ignorancia en que respecto á este punto estaban las aludidas personas, que cuando á algunas de ellas se les comunicó la nueva, tomaron á guisa y mostraban una incredulidad realmente cómica. Claro que tampoco en Madrid debe haberse conocido el viaje del señor Presidente, puesto que en otro caso lo hubiera anunciado la prensa y nos lo hubieran comunicado los corresponsales telegráficos.

El viaje

A las doce menos cuarto en un magnífico automóvil de 45 caballos, marca Renault, llegó a nuestra ciudad el señor Presidente del Consejo de ministros acompañado de sus hijos don Gabriel, conde de la Mortera y don Miguel.

El automóvil venía regido por don Santiago Cambefort Nuñez, mecánico que presta sus servicios en la presidencia y don Sotero Pequeña, de la dirección general de obras públicas.

El viaje hicieron saliendo de Madrid á las seis de la mañana y viniendo por Avila y Peñaranda, creyendo los excursionistas que á las diez de la mañana podrían llegar á Salamanca; pero resultándonos fallidos sus cálculos porque ya dentro de nuestra provincia ocurrieron una pequeña avería que les obligó al contingente retraso.

La avería

A juzgar por las noticias que nosotros hemos recogido, ésta ocurrió en el trozo de carretera que divide la dehesa de Arauzo, propiedad del senador ministerial señor marqués de Ivañey, que como es sabido, posee allí un hermoso palacio donde el señor Maura y sus acompañantes hubieran podido hallar el más cómodo albergue.

La avería se redujo á la rotura de un neumático que quedó títul con la colocación de otro cámara. Este arreglo dada la singular pericia de los mecánicos, debió durar pocos minutos; pero atraídos por la amabilidad del lugar, los excursionistas echaron pie á tierra y pusieron mano á las viandas que traían improvisando un almuerzo campesino.

Presentación

Durante la amena refacción presentáronse á los viajeros uno de los guardas de la dehesa que hizo á los viajeros el cúmulo de preguntas que es de suponer, principiando por la muy obligada de ¿quién son ustedes? á lo cual el señor Maura respondió sonriendo con una evasiva diciendo al preguntón: ¡ya lo sabrá usted algún día!

Terminado el almuerzo el señor Maura y sus hijos hicieron un rato de camino á pie, mientras que los mecánicos ponían en marcha el automóvil, explicando á la vez al guarda el misterio de las palabras que acababa de escuchar y revelándole el nombre de la persona que las había dicho, todo lo cual fué oído por el campesino con la boca abierta.

En Salamanca

Los ilustres viajeros cuyo automóvil entró por la Puerta y calle de San Pablo, dirigieronse por las del Navío y la Rua á casa de su paciente nuestro particular amigo don Toribio Jimeno Bayón, en cuya casa han permanecido durante su breve estancia.

Pocos momentos después haciase pública la noticia de la llegada del señor Maura, é inmediatamente acudieron á visitarle el domicilio del señor Bayón, el gobernador civil, don Luis Maldonado, los señores Concha Alcalde, Hurtado de Mendoza, Cuesta, González Domingo, Sánchez y Sánchez y algunos mas.

Visitando monumentos el ilustre presidente del Consejo de ministros después de recibir estas visitas, mostró deseos de conocer los principales de la ciudad á donde viene ahora por vez primera, y acto seguido realizó su propósito acompañado de los señores antes citados, visitando la casa de las Conchas, las catedrales, la Universidad, Santo Domingo, Agustinas y el Colegio de Nobles Irlandeses.

Al visitar la Catedral Nueva, y cuando se hallaba en el atrio, fué saludado por el señor Obispo á quien se había dado el correspondiente aviso. El señor Maura co-

respondió al saludo del Prelado, besándole el anillo.

El Presidente del Consejo preparábase á las tres y media á emprender con sus hijos el viaje de regreso a la corte.

No ha querido detenerse á comer, prefiriendo emplear el tiempo en ver nuestras maravillas arquitectónicas, de las cuales ha hecho grandes elogios.

El motivo del viaje

Suponemos que este estará al alcance de todos nuestros lectores, puesto que sabido es que un hijo del señor Maura don Honorio, vive entre nosotros desde hace algún tiempo siendo alumno de nuestra Universidad. Ha venido á Salamanca con el exclusivo objeto de ver á su hijo y pasar á su lado algunas horas.

Huelgan pues los comentarios que se han hecho sobre este viaje, suponiendo unos que estaba relacionado con el ya anunciado de la Infanta doña Paz y otros con ciertos asuntos políticos. No hay por qué decir que el jefe de los conservadores no ha querido ni que se le hable de política, ni ha preguntado nada que de cerca ó de lejos haga referencia al estado de las cosas públicas de nuestra ciudad.

Los conservadores salmantinos han dado un buen ejemplo de adhesión á su jefe, uniéndose entre sí, para cumplimentarle y acompañarle, porque á todo señor todo honor. Otra cosa hubiera sido si se tratase de ventilar las diferencias que los separan á unos de otros.

El regreso

A las tres y media en punto ha emprendido la vuelta á Madrid el señor Maura montando en su automóvil á la puerta del domicilio del señor Bayón. Con él va también su hijo don Honorio.

Cobre, titus y virue a

Según la opinión autorizada de Mr. Righstone, eminencia médica de los Estados Unidos, la moneda, y sobre todo la de cobre, es uno de los más activos vehículos del tifus, la viruela y otras epidemias.

Manejada—dice—por gente poco asea y cuidadosa, la recibe húmeda, grasienta, pringosa; la conserva mucho tiempo en sus manos, y esta comunicación, este trasiego de mano en mano, produce los más terribles efectos.

Puede apreciarse en cierto modo el asco y la limpieza de un pueblo, por el de la moneda de cobre que en él circula.

Recomienda la citada autoridad que se tenga gran cuidado en cada casa, así como en los mercados, plazas y tabernas, de lavar y limpiar con agua abundante, no recibiendo nunca húmeda y guardándola en el portamonedas, y nunca en la mano.

En España hay un abandono completo en este punto, como en otros muchísimos, y creemos oportuno hacer pública esta respetable opinión que debe tenerse muy presente.

PERSONALES

Ha sido pedida la mano en Madrid de la distinguida señorita Dolores Rodríguez de Partearroyo, para el joven médico don Manuel Ortega Nieto, de Jén.

La boda se verificará á últimos de Junio.

Han salido: Cara Cantalapedra, don Francisco Morán.

Han regresado: De Valladolid, la bella señorita Cristina Cañas.

Crisis en la provincia

Con este título publicó este periódico el día 2 del presente un artículo en el que se pone de manifiesto la terrible crisis que atraviesan los pueblos y la capital de la provincia.

Y por lo poco que pueda valer mi opinión, diré que la extraña actitud y silenciosa resignación que se deban en primer término á que no tenemos á quien quejarnos, y tenemos que morir lentamente como aquel enfermo que tiene un mal crónico.

Que todo el comercio de fuera de la capital en plazas, de más y de menos importancia, está inundado por una nube de vendedores en ambulancia y otros que se llaman viajantes, que con representaciones de todas clases de ropas y tejidos están matando al comercio en general, y que además están libres de toda clase de impuestos por llevar el nombre de viajantes.

Y que no solo están libres éstos de los impuestos que tienen los pueblos, sino que no pagan nada á la Hacienda, cosa de que no podemos evadirnos los que tenemos puestos fijos, sin que falte quien añada que aquéllos vienen á hacer favor á los pueblos.

El comercio de las pequeñas plazas absorbe también el de las grandes capitales, pues los compradores acuden á éstas, por poca importancia que tengan las compras que hayan de hacer.

La capital todavía tiene sus representantes en las Corporaciones ó Ayuntamientos cosa que hasta de esto carecemos los demás, puesto que generalmente estas de los pueblos están constituidas por las mismas personas que dicen que los vendedores de fuera vienen á los pueblos á hacerles favor á ellos y es la principal causa pa-

ra que no se grave con ningún impuesto á esos que dicen la tendrían que pagar ellos mismos puesto que son los que compran.

Pues bien, yo creo por mi parte que si la Hacienda no pone coto á estos verdaderos desmanes, el mal que ya lamentamos irá en aumento hasta dar en tierra completamente con el comercio de los pueblos pequeños. Y para poner coto á esos abusos, bastaría con que á los alcaldes con la intervención de un comerciante de la localidad, se le concediera la facultad de expedir patentes que tendrían que tomar necesariamente todos los comisionistas, viajantes ó vendedores en ambulancia, en el momento en que realizaran alguna venta.

Este procedimiento, ó el del arriendo de la contribución industrial á los industriales y comerciantes de la capital, que constituidos en gremio pudieran hacer después un reparto más equitativo, son únicos remedios que á mi juicio pudieran aplicarse.

De todos modos, bien hará EL CASTELLANO en seguir tratando de estas cuestiones de tanto interés pidiendo su opinión á todos los que deban darse, porque el asunto es de vida ó de muerte para el comercio de la provincia.

Ramón Bolguera.

Cantalapedra, 4, 1909.

Advertencia

La administración de este diario ha puesto en circulación los recibos correspondientes al primer trimestre del año actual.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital satisfagan dichos recibos á su presentación.

Para la mujer

Las labores caseras

Siempre fueron las labores femeninas útil y honesto entretenimiento en los hogares en que la laboriosidad es una de sus más bellas y salientes características. Hacese una misma los trajes que ha de lucir, siempre ha sido uno de los ideales de la mujer hacendosa y de buen gusto, el cual aparte de otras satisfacciones de índole económica, puede dar motivos á elogios que suenan muy gratamente en nuestros oídos.

¡Cuántas razonables economías y cuántas cosas se simplifican cuando una misma puede ocuparse en ellas! Además de esto, con los hábitos que hoy nos ofrecen las grandes almacenes, la industria y la fantasía femeninas puede crear maravillas nunca soñadas. Teniendo esto en cuenta debemos animar á las jóvenes á iniciarse en los pequeños secretos del arte de la modista.

Seguir un curso de corte es el complemento indispensable de toda educación bien comprendida. Las princesas de Inglaterra que están dotadas de grandes talentos artísticos, animadas por el ejemplo de la reina Alejandra, su augusta madre, no se desdanan en hacerse instruir en los elementos del corte y de la costura. Actualmente, sólo se reúnen en común para preparar ventas de caridad, de las cuales aprovisionan los establecimientos, con todos los objetos útiles que pueden crear sus dedos de hadas.

Layette y canastillas, finas camisetas, paños para muebles, etc., todo lo hacen ellas, y el producto de estas ventas para los pobres es muy fructuoso. En muchas familias se reúnen las jóvenes, aún las niñas, algunos días de asueto en invierno, para aprender á trabajar. Un profesor de corte dirige sus ensayos y prontamente adquieren el arte de las proporciones matemáticas, sabiendo tomar las medidas, ajustar un patrón, cortar, preparar la obra y coser.

Con un poco de gusto y habilidad, parece un juego poner en obra las telas, los adornos que se hallan en condiciones ventajosas. Los cursos de corte están muy en moda. Se adquiere pronto la práctica necesaria.

Lo que alimenta el espíritu produce un positivo bien estar en el seno de la familia. Cada día más en nuestra época, las mujeres tienden á abrirse paso librándose de toda sujeción.

La habilidad femenina, el saber confeccionar, son una base importante para la felicidad doméstica. Gracias á la máquina de coser que devora el trabajo, todo se hace tan pronto, que no se vacila en emprender trabajos de mucha costura.

Una gran mujer de mucho ingenio y maravillosa imaginación, Gorga Sand, nos dijo en sus memorias: «Siempre me agradó el trabajo de la aguja, y es para mí un recreo en el cual me apasiono hasta el grado de la fiebre. A menudo oigo decir á las mujeres de talento que los trabajos mecánicos, los de aguja especialmente, son embrutecedores. Su influencia no es embrutecedora, sino porque no saben buscar lo que se encuentra en las cosas útiles. La felicidad de la vida doméstica. Amar el trabajo es una frase sencilla y profunda. Nadie lo diría mejor.»

MEMOR

LOCALES

Por este Gobierno se publicará una circular á fin de que los alcaldes participen por el medio más rápido posible al ministro de la Gobernación y á este Gobierno, cualquier caso de de-

función por enfermedad contagiosa, á fin de tomar las medidas necesarias.

El día 11, domingo de Resurrección, se celebrará en el Casino del Pasaje un gran baile, con motivo de la festividad del día.

Ha tomado posesión del cargo de médico director del balneario de Ledesma, el doctor don César García Teresa.

La redacción y administración de El CASTELLANO, se ha trasladado á la calle de Zamora, número 24, á donde podrá dirigirse la correspondencia literaria y administrativa.

TRASLADO

La acreditada relojería de Pedro Juanes Rúa, número 49, se trasladó al

Número 26 de la misma calle donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

Arriendo

Se arrienda á pastos y labor la Dehesa del Carrascalejo de Huebra enclavada en el término municipal de la Sagrada. Las condiciones pueden verse en casa de don Timoteo Muñoz Orea, en esta ciudad, número 4, principal, de la calle de Pérez Pujol. 5-10

CASA Se vende una situada en calle céntrica de esta ciudad. Tiene tres pisos, corral, pozo y otras comodidades. Informarán en la Administración de El CASTELLANO. 2-15.

Muy en breve comenzarán las importantes obras proyectadas en el casino de Salamanca, con objeto de que estén terminadas antes del verano.

Por este Gobierno se ha remitido á informe del alcalde de Tardaguella, el recurso de queja interpuesto por Santiago Santos contra providencia del Ayuntamiento imponiéndole una multa.

Por el personal del Banco de España de Madrid, se ha terminado la selección de los llamados duros sevillanos canjeados recientemente. Tal operación ha dado como resultado la existencia de 16 millones de pesetas, en monedas de dos y cinco, de fabricación clandestina las cuales serán entregadas al Gobierno, para que éste acuerde su fundición y sean de nuevo acuñadas con arreglo á la ley.

El clima

Observaciones meteorológicas Tomadas á las nueve de la mañana

Table with 2 columns: Observation and Value. DIA 6, Presión barométrica 691'09, Temperatura máxima al sol 29'6, Temperatura máxima á la sombra 22'6, Temperatura mínima 7'2, Viento N 1, Despejado. Variable.

Hace algunos días el alcalde de Tordillos dió cuenta al gobernador de haber desaparecido de aquel pueblo un individuo llamado Crispulo Alejaño en compañía de la joven Isabel Ciudad, vecinos los dos de dicho pueblo.

El gobernador dió inmediatamente órdenes para que se procediera á la busca y captura de los dos y se les detuviera.

La guardia civil del puesto de Macotera, que tenía ya conocimiento de la fuga, detuvo el martes último en aquel pueblo á un individuo que dijo llamarse Crispulo Alejaño.

El detenido ha sido entregado al juez de instrucción, que lo tenía reclamado.

El ministro de la Gobernación ha desestimado los recursos de alzada interpuestos por Santiago Barcala y Joaquín Pablos Catezas, dueños de establecimientos de bebidas de esta mudrados en 75 y 125 pesetas.

Ayer dieron principio los exámenes de concursos para los guardias y clases del Cuerpo nuevo de Seguridad.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Røgama para que proceda á la formación del reparto vecinal de arbitrios extraordinarios.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Felato de la Estación 155'09, id. del Rollo 65'02, id. de la Puerta Zamora 266'91, id. de C. Ledesma 17'10, id. del Puente 322'75, Matadero 335'54, Total 1158'41.

Por este Gobierno se ha devuelto al Ayuntamiento de Cristobal el reparto vecinal, á fin de que cumpla lo dispuesto en la circular que se publicó en el Boletín Oficial, el día 31 de Marzo último.

El próximo domingo á las once de la mañana se celebrará en la Plaza mayor la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

El pundonoroso Coronel del Regimiento de Albuera, nuestro distinguido amigo don Fernando García de la Lastra ha tenido la atención que le agradecemos de invitarnos á fiesta tan patriótica, así como al banquete que á la una y media de dicho día se celebrará en el Hotel Pasaje con cual la Oficialidad de Albuera se propone solemnizar la jura del Estandarte.

Ha sido denunciado el cochero Manuel Benito, por abandonar el volante del coche á su cuidado.

Por Real orden del 1º del actual, ha sido aprobado el expediente instruido por el Ayuntamiento de Vecinos, para la venta en pública subasta de unas parcelas de terreno edificables para construcción de escuelas.

Don Abel Angoso, segundo teniente alcalde, fué el que ayer despachó las denuncias. Estas, que fueron pocas, consistieron: en un lechero, que bautizó la mercanca; varias mujeres que bautizaban con la vía pública, y unos muchachos que fueron sorprendidos jugando á las chapas.

Agua Colonia Orive. Remtense garrafrones

de 2 y 4 litros franco: facciones enviando Bilbao á su autor 8 50 ó 16 pesetas. Exíjanse preintados, droguerías, farmacias, perfumerías. Por 10 garrafrones grandes descuentos.

TELEGRAMAS

Solano Regis

Este anarquista que en el año último arrojó una bomba al paso del Presidente de la República de Buenos Aires, ha sido condenado á 20 años de presidio.

Viaje de Moret

Ayer llegó á Lisboa el señor Moret.

El transporte Lobo

El ministerio de Mari ha anunciado que hoy se botará al agua el transporte «Lobo» que se construye en Inglaterra. Este es el tercer anuncio de la botadura.

Acuerdos del Consejo

A las nueve salían los ministros de celebrar Consejo.

Interrogados por los periodistas, manifestaron que el señor González Besada había terminado la lectura de los proyectos que componen su plan económico.

Añadieron que estos proyectos eran muchos y que todos ellos habían sido aprobados.

En uno de ellos se dispone que las instituciones religiosas que se dedican á fabricar productos, paguen su contribución como los demás industriales.

Otro proyecto es una reforma igualando la contribución que pagan los Bancos españoles y extranjeros ante la Hacienda.

También se trató en el Consejo de los indultos que se han de conceder el Viernes Santo.

Moros sumariados

A bordo del «Don Alvaro de Bazán» han llegado á Melilla los tres moros promotores del suceso desarrollado á bordo del vapor «Esperanza».

El comandante señor Morales es el Juez encargado de la instrucción del correspondiente sumario.

Situación crítica

Telegrama de Belgrado que la dimisión Karsgeorgewitch, se encuentra en situación muy crítica.

Algunos oficiales reparten folletos y proclamas, afirmando que dicha dimisión es incompatible con la dignidad de la patria.

Se emen disturbios.

Conferencia telegráfica

MADRID, 6 ABRIL

No se oponen Ni el Gobierno ni los liberales presentarán candidatos para la vacante de diputado á Cortes de León, por renuncia de Azcárate.

Enfermo su vida Un enfermo de tifus que habitaba en la calle Segovia, en el delirio de la fiebre, levantóse del lecho y arrojóse á la calle desde un balcón.

Quedó muerto en el acto. Proyectos de Besada

Han sido aprobados por el Consejo de ministros los proyectos de Hacienda.

Estos son 27.

El señor Besada los leerá en la primera sesión después de las vacaciones. Meriendas ciudadanas

En muchas ciudades se verificará el domingo, 13, la merienda popular que no pudo verificarse el pasado. Candidatura municipal

Agitate la idea de formar una candidatura de concejales para Madrid entre todas las oposiciones unidas, frente á la que apoye el gobierno.

Se tiene por indudable el triunfo de aquella. Eduardo VII

De Biarritz saldrá el domingo para Londres el Rey de Inglaterra.

En Messina El expresidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, se encuentra en Messina examinando detenidamente las ruinas producidas por los terremotos.

Los reyes de Italia llegarán esta tarde. La escuadra

El sábado se reúne la Junta consultiva para resolver en definitiva sobre las incidencias que han surgido para la construcción de la escuadra.

La langosta Ha reaparecido la langosta con caracteres alarmantes en Jerez.

Imp. de Amara y Comp.—Zamora 19

Para capas y pellizas, «La Popular»—Corriol 24.

Bolsa de Madrid

Table with market prices for various goods like flour, oil, and sugar.

Mercados y precios

Market reports from Valladolid, Salamanca, and Medina del Campo, including wheat prices and trends.

LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 40'00 pesetas.

Itinerario de trenes

Train schedules for routes between Salamanca, Valladolid, and Medina del Campo.

Salamanca a la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40, y subexpreso, a las 11,25.

SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino. Salida de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

El nuevo dueño del antiguo establecimiento de vinos, aguardientes licorosos y refrescos de la viuda del Teso, Doctor Riesco, número 29, pone en conocimiento de su cliente y del público en general...

Mauro Plaza Fernandez Precios sin competencia. Se sirven a domicilio cuantos encargos se me confíen a los cinco minutos de pasar aviso.

CAFE-RESTAURANT LA PIELA. Informara don Francisco Madruga, Espos y Mina 14 principal izquierdas. 30-17

Se vende un gran solar en el ensanche del paseo de la Estación a tres fachadas: una para citado paseo, propia para poder edificar grandes almacenes ó chalet.

El día 19 de Marzo de 1909. Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHIO puede pasar a recoger su importe...

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS. INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS. SELECCION GARANTIZADA.

GRAN REALIZACION VERDAD de calzado por FIN de TEMPORADA. GRANDES REBAJAS. A calzarse casi de balde en La Revoltosa.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña. Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales.

NEUVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CREMTO. Arsenio Arizés é Hijos.

LÉASE. Azulejos, mosaicos, tuberías de gres, hierro, galvanizadas y de arcilla. Cemento, cales y yesos. Tejas, baldosones y ladrillos de todas clases.

CENTRO-PENSION-MAÑES. Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto. DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux.

Emulsion y Jarabe THRILLO. MEDALLA DE ORO. Expositión Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1908.

VENÉREO Y SÍFILIS. Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACION PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento CONFITES, ROOB E INYECCIÓN COSTANZI.

LOS MOHICANOS DE PARÍS. que a aquella poética planta iban unidos, sabía el cariño profundo que Carmelita profesaba a esa especie de talismán perfumado, y había encargado a un mozo de cordel que lo llevara...

Polletín de EL CASTELLANO. día que la felicidad vive en la sombra y muere a luz del sol como la violeta; manifestándose aterrada ante aquel propósito y suplicó a Camilo que en vez de pensar en los barrios opulentos de París, instalara un nido en alguno de los frondosos bosques de los alrededores...

**MANUEL CARDENAS**  
 San Pablo 15, Salamanca.

**SILLAS y GUARNICIONES**  
 Artículos de viaje, armas y efectos de caza.

**Cartuchería y Pólvoras.**

**San Pablo, 15, Salamanca**  
 Monturas y Bridas de todas clases; Bocados, Estribos, Espuelas, Yuntas y Latigos.  
 Gran surtido en Cepillería, Gomas, Esponjas, Primeros y Bisturnas.  
 Maletas de todas clases desde 3 pesetas en adelante. Saco de Cables, Portapiés, Portamantas y Almohadillas de goma.

**Bolsos, Maletines, Cajas finas para viaje, Frascos y Mercaderías, de A. Luminio, Guibertos, vasos y cestas para campo y viaje, Portapiés y paraguas.**  
 Cinturones de todas clases, Polainas para caza y montar, y Calzados de caza.

**Cananas, Estuches para escopetas, Reclamos de todas clases y botinas para caza.**  
**Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Troncos y limoneras de todas clases y precios.**  
 Siempre hecho un gran surtido.  
**Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales. Revolvers y Pistolas de todas clases y precios.**  
 Máquinas para cargar y rebobinar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

**PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES**

**Especialidad en cartuchería**  
 \* \* \* cargada para caza  
 Perdigones y Pólvora de Caza y Mina. Cartuchería para toda clase de Pistolas y Revolvers.

**CALZADO DE GOMA**  
**MARCA «BOSTON».**—Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chanclo de caballero, 6 75 pesetas. Id. de señora, 5 50 idem. Id. de niño, 4 75 idem.  
 Es el chanclo más elegante y duradero. Botas altas todas de goma, desde 25 pesetas par.  
 Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

**Marca legítima**  
 Premiada en varias Exposiciones

**CASA FUNDADA EN 1775**  
**SAN PABLO, 15—SALAMANCA**

**Disponibile**

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto  
 DIRECTOR PROPIETARIO: D. José María González  
**CALLE DEL SILENCIO Y TORTADO, NUM. 1**  
 Salamanca

Este edificio (antiguo de la Universidad) se halla en perfecto estado de conservación y es muy cómodo para el estudio. Se alquila a precios módicos y con todas las comodidades necesarias para el estudiante. El edificio está dividido en varias habitaciones, cada una con su baño y con calefacción central. El agua caliente y fría se suministra a todas horas. El edificio está situado en una de las mejores calles de Salamanca, muy tranquila y con mucha luz y aire puro.

En 1906 se examinaron en este edificio los alumnos de Matemáticas de Honor, 16, 80 por ciento.  
 En 1907 se examinaron en este edificio los alumnos de Matemáticas de Honor, 16, 80 por ciento.  
 En 1908 se examinaron en este edificio los alumnos de Matemáticas de Honor, 16, 80 por ciento.  
 En 1909 se examinaron en este edificio los alumnos de Matemáticas de Honor, 16, 80 por ciento.  
 En 1910 se examinaron en este edificio los alumnos de Matemáticas de Honor, 16, 80 por ciento.

Precios de alquiler y Reglamentos al Director.

**DISPONIBLE**

Francisco Pérez

**SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO**  
 — SANTANDER —

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento pueda disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4,200 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

Nota.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias, todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

**“La Electricidad,”**  
 Instalaciones completas (luz y fuerza).—Dinamos.—Electromotores.—Tracción.—Turbinas.—Molinos.—A masadoras.—Hidráulica general.—Piezas sueltas y reparaciones.  
 Motores de gas pobre «OTTO STOCKPORT»  
 los más sólidos, perfectos y económicos  
 Catálogos y presupuestos gratis  
 Representante: JUAN APARICIO, Bajar (Salamanca)

**Hamburg-América-Linie**  
 Vapores correos alemanes

**SERVICIO REGULAR MENSUAL ENTRE Santander, Habana y Veracruz, Tampico y Puerto Mexico (Coatzacoalcos)**

**SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander, Montevideo y Buenos Aires**

PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos) saldrá de Santander directamente el día 20 de Abril el magnífico vapor, de nueva construcción

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y BAHIA BLANCA saldrá de Santander, directamente, el día 20 de Mayo el vapor

**Kronprinzessin Cecilie Furst. Bismarck**  
 admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos. admitiendo carga y pasajeros de tercera clase; precio del pasaje, 125 pesetas.

**Precios de Cámara muy económicos**

Precios de tercera	para Habana.....	ptas. 195 y ptas. 7 de impuestos.
	Veracruz y Tampico.	225

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas. Para solicitar cabida para cargá informen sobre pasaje de cámara dirigirse a

**Carlos Hoppe y Compañía.**  
 Y para informes sobre pasaje de tercera clase a **Don Herman Hoppe.**  
 Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo a la nueva Ley de Emigración.

Boulevard de Pereda, 29 (ENTRESUELO) (TELEFONO NUMERO 102)

**HOUSTON LINE**

**COMPANIA DE VAPORES AL RIO DE LA PLATA**  
 Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de la Coruña el día 19 de Abril, el magnífico vapor

**HONORIUS**

que admitirá pasajeros de cámara y tercera clase para los indicados puertos.  
 Los vapores de esta Compañía, tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio de pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.  
 La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas. Atracan a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de traslado al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía, de diez y ocho a diez y nueve días. Los pasajeros deberán presentarse por lo menos dos días antes de la fecha de salida, a fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración. Para precios y demás detalles, dirigirse a los

Consignatarios en la Coruña **Baña y Vázquez**  
 25, Cantón Grande

**LOS MOHICANOS DE PARIS**

Los dos amantes para entonces a todas horas, slabanzas a ese Dios que hizo el cielo, el trabajo y el amor!  
 No es éste el sueño adorable que todos hemos acariciado y que estamos eternamente dispuestos a realizar?  
 Pues bien, este sueño Carmelita y Camilo lo realizaron.  
 Un domingo por la mañana salieron de su casa, cada uno por su lado para no excitar la envidia de los unos y la maldecencia de los otros, reuniéndose a poco en la barrera del Mairé y propagando su camino de bracerío con esa alegría de dos nuevos amantes que se han visto obligados a estar una hora separados el uno del otro.  
 El día era espléndido y el cielo de un azul purísimo; las llanuras formaban ondulaciones bajo una dorada alfombra, los árboles del camino sacudían majestuosamente sus penachos, de los cuales desprendíanse las primeras hojas marchitas como de nuestros corazones se desprenden las ilusiones primeras.  
 Parecía que los dos jóvenes pasaban por debajo de un arco de triunfo.  
 La naturaleza brinda con maravillosa prodigalidad a los amantes de esta clase de fiestas.

**Folleto de EL CASTELLANO**

Complice discreta y complaciente, nodriza inagotable, parece presentar como una madre sus fécondos pechos a los amores recién nacidos.  
 Así anduvieron al través de las llanuras que conducen a Meudón excitando durante todo el camino la admiración de cuantos por su lado pasaban: todos los miraban con deleite, los más viejos como un recuerdo y una añoranza del pasado; los jóvenes como una promesa y una esperanza para el porvenir.  
 Eran, en efecto, una pareja digna de atraer las miradas de todos por su juventud, por su belleza, por el amor que de todo su ser irradiaba. Camilo tenía una expresión de orgullo. Carmelita un tinte de melancolía, y los dos juntos constituían la imagen viva de la felicidad, a la cual no faltaba siquiera esa blanca nube que mancha siempre aún el cielo más puro. Parecía como que cualquiera hubiera podido apropiarse de algo de su dicha con solo tocar una punta de sus vestidos.  
 Por fin, llegaron al Bajo Meudón. Meudón había parecido a un demasiado poblado a Camilo. Al entrar en la casita, que no conocía, Carmelita experimentó un gran placer al encontrar en ella su rosa.  
 Camilo, sin conocer los recuerdos secretos